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Dintre obiceiurile de familie, caracteristice Ţării Voievozilor, care ca şi 
alte manifestări tradiţionale conferă personalitate etnografică zonei, capătă 
importanţă Strânsul nepoatelor, având ca miez răscumpărarea moaşei, ca 
urmare a rolului ei în cadrul naşterii. Trebuie să subliniem că, încă de la 
moşirea copilului, între moaşă şi familia noului născut se stabileau strânse şi 
de durată relaţii 1 . 

Atari relaţii constituie desigur şi motivaţia criteriilor, nu puţine la 
număr, după care odinioară era aleasă moaşa şi care erau riguros 
respectate. În concepţia performerilor noştri, aparţinând celor şapte loclaităţi 
investigate (Poienile lzei, Botiza, Şieu, Săcel, leud, Petrova, Vişeu de Jos), 
moaşa trebuia să fie „găzdacă", „de neam mare", apoi „să fi avut mai mulţ' 
coconi", .să-i sie dragi coconii", „să ştie moşi", şi mai ales „să şt'ie 

obdiceiurile bătrâneşti", adică să ştie oficia, toate actele ritual-ceremoniale, 
în toate etapele legate de naştere. Rezultă că moaşa, nu numai că avea 
rolul esenţial de a contribui efectiv la aducerea pe lume a copiilor, dar ea 
trebuia să fie capabilă încă din momentul naşterii să îndeplinească rosturile 
a ceea am putea denumi un veritabil maestru de ceremonii, îndeplinind un 
rol de bază în fiecare act ceremonial. În altă ordine de idei, în alte accepţii, 
moaşa trebuia să fie ,,femeie bună", „veseloasă", pentru a se putea statornici 
acele strânse relaţii spirituale între ea şi nepoate, „să-i placă nepoatele şi la 
ele de ie". 

Odinioară obiceiul se performa în toate satele din spaţiul zonei şi 

cuprindea secvenţe ceremoniale, prin care prezintă unele similitudini cu 
obiceiurile de nuntă, începând cu chemarea. În localităţile investigate, 
moaşa îşi invită nepoatele, mergând la ele direct sau printr-o chemătoare, cu 
circa două-trei zile mai înainte, după formule care variază de la un sat la 
altul. „Nepoată să faceţ' bine să viniţ', pă duminică sara, că strâng nepoatele 
şi vă fac masă frumoasă, că doară v-am fost moaşă adevărată" (Poienile 
lzei), „Să faceţ' bine să viniţi la nepoate să sim tăte laolaltă şi să ne 

* Primul care s-a ocupat şi a dat un studiu despre acest obicei în Maramureş a fost Dr. 
Mihai Dăncuş, vezi Zona etnografică Maramureş, Bucureşti, p. 177-178; Mihai Dăncuş, 
Riturile de separare, agregare şi de iniţiere infaza copilăriei, în voi. Marmaţia, nr. 5-6, 
1981, p. 437-438 scos de Muzeul Judeţean Maramureş, Baia Mare; vezi şi Filmul 
documentar ştiinţific Adunarea nepoatelor, regia Paula Popescu-Doreanu. Consultant 
ştiinţific Mihai Dăncuş, Studioul de Filme Al. Sahia, Bucureşti. 1973 

1 Florica Lorinţ, Tradiţia moaşei de neam în Gorj, în Revista de etnografie şi folclor, 12, 
nr. 2, 1967, p. 128 
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petrecem" (Săcel), „vă rog tare mult nepoată să zâniţ' la moaşă că strânge 
nepoatele". Este una din formulele în situaţia .în care ele sunt invitate prin 
chemătoare. La leud obiceiul se desfăşoară la o dată fixă, a doua zii de 
Rusalii, chemarea nemaifiind necesară. 

Odată invitate nepoatele începeau pregătirile care constau în 
procurarea ţuicii, a darurilor, în pregătirea pomn'inocului, adică a darului în 
cereale. Moaşei i se ofereau două categorii de daruri. Unul era alcătuit din 
obiecte de pânză: cămaşă, ştergar brodat („şterguri împt'estrite"), pânză, 
faţă de pernă, bluză, cămaşă, faţă de masă, pânzătură (basma), mâneci de 
cămaşă etc. Cealaltă categorie consta într-o cantitate de grâu sau mălai 
care varia de la un sat la altul. În cele mai multe sate se ofereau moaşei trei 
căni de mălai, două sau una singură, o cană echivalând cu trei litri. La Vişeu 
de Jos i se ducea moaşei o traistă de mălai. Este interesant de semnalat că 
la Petrova i se oferea moaşei „o cunună lungă, rotată din porumb, cu piţiene 
lungi", ceea ce ne evidenţiază turnura ritualică a darului. 

Odată sosite nepoatele la casa moaşei se consumă o secvenţă 
ceremonială, cu o încărcătură magică pronunţată spălatul ritual al actantei 
de bază a obiceiului. În cele mai multe sate, moaşa era spălată ritual de la 
cap până la picioare, cu degetele muiate în aghiasmă sau cu un pămătuf de 
busuioc, operaţie care se repetă de trei ori, în acord cu mistica cifrei trei 
generalizată în folclorul nostru. La Vişeu de Jos, aşezare unde obiceiul s-a 
păstrat în forme vechi, moaşa se spală cu apă neîncepută, agent magic 
generalizat în descântec şi o serie de vrăjuri şi farmece . În general după 
oficierea spălatului ritual moaşa era ştearsă cu un ştergar care rămânea la 
ea. La leud ştergera moaşei 

îmbrăca o formă ritualică , fiind 
efectuată cu darul ce i se oferea 
„o şterg ei cu daru". 

Formulele orale care 
însoţeau acest act ceremonial ne 
potenţează încărcătura lui 
magică şi diferă de la o loclaitate 
la alta. „Fă bine moaşă şi mă 

iartă", la care răspunde 

„Dumnezo să-ţ' ierte păcatele" 
(Poienile lzei). „Dumnezo să-ţ' 
ierte păcatele dumitale şi a 
părânţilor" la care răspunde „Să sii sănătoasă" (leud). Sunt formule care ne 
evidenţiază încreştinarea obiceiului. Am mai înregistrat formulele „Să trăieşti 
moşică dragă. Mulţămesc că te-ai năcăjit cu mine" la care moaşa răspunde 
„Te iert, nepoată dragă . Te iert". ,,Iartă-mă moşică", la care răspunde „Cu 
Dumnezău". 

Unele formule orale rostite odată cu oficierea acestui act ceremonial, 

132 

https://biblioteca-digitala.ro



capătă o importanţă aparte. „lartă-m', moşică, păcatele şi Dumnezo să vi le 
ierte a dumneatale" (Săcel). 

Astfel de formule ne argumentează afinităţile şi relaţiile spirituale 
strânse care se creeau între moaşă şi familia nepoatei. Ele decurgeau din 
experienţa, îndemânarea şi priceperea ei, care garantau buna venire pe 
lume a noului născut2. Formule precum cea de la Săcel „lartă-m', moşică, 
păcatele", precum şi cea de răspuns a moaşei de la Şieu „Te iert cu 
Dumnezău", rostite în cadrul acestui act ritual, ne argumentează faptul că 
alături de relaţiile ce se cimentează între cele două familii, moaşa este 
consacrată în colectivitate ca factor mediator între familia nepoatei şi 

divinităţile (forţele) uraniene, ceea ce ne aminteşte de rosturile primului 
plugar ieşit la arat ca mediator între populaţia satului şi forţele 
supranaturale3

. 

Urmărită în succesiune următoarea secvenţă ceremonială este cea 
rezervată oferirii de către nepoată la moaşă a „pomn'inocului", adică a celui 
de al doilea fel de dar şi care era în natură. 

Astfel de daruri erau o răsplată ritualică a moaşei pentru truda ei, 
pentru rolul îndeplinit în fiecare etapă a naşterii. Formulele orale ne edifică 
cu limpezime pe această linie. În cele mai multe dintre satele investigate 
formulele orale care însoţesc oferirea celui de al doilea dar sunt menite a 
evidenţia şi performa situaţia materială a moaşei. „Să primeşti puţânu' nost' 
pângă multu dumitale". O categorie de formule orale aveau funcţia de a 
elogia şi performa calităţile morale ale moaşei. „Luaţ', moşică, pomn'inocu". 
„Pomn'inocu-i mn'ic, da să vă crească cinstea şi ominia mare". 

O categorie de formule orale ne sugerează că prin acest act ritualic 
se oficia de fapt un rit de cumpărare a copilului de la moaşă şi prin care era 
integrat şi consacrat în familie. „Poftim, moaşă, îţ' dau daru' aiesta şi-ţ' 

cumpăr coconu'. Până amu' o fost a dumnitale şi acum îi a mn'eu". Formula 
de răspuns a moaşei de la Poienile lzei este pe această linie şi ea sugestivă. 
„Să trăieşti, hăi, sină şi pruncu' de-amu-nainte-i a tău şi-a lui Dumn'ezău". Ne 
întăresc convingerea că suntem în faţa unui astfel de rit cele relatate nouă 
de către performera Ana Ardelean, 80 ani din Poienile lzei: „Până nu plăteşti 
coconu îi a moaşii". 

Aşa cum arată cercetările, omul culturii tradiţionale trăieşte într-o 
lume a darului, dominantă fiind credinţa că toate bunurile materiale şi 

spirituale sunt daruri divine. 
Legătura sacră dintre moaşă şi nepoată este consacrată ritual prin 

daruri, încărcată cu funcţii magice, rezultate dintre identitatea dintre donator 
şi lucrul dat, din transferul unei părţi a sufletului donatorului în darul oferit de 

2 Ibidem 
3 Alexandru Popescu, Tradiţii de muncă româneşti, Bucureşti, Editura Ştiinţifică şi 

Enciclopedică, 1986, p. 107 
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către el4 . Strânsa legătură ce se crează între donator şi primitor este 
evidentă în obiceiurile de naştere. Darurile ce se dau consfinţesc noile 
legături de rudenie între copil şi naş, între aceasta şi moaşă şi familiile 
nepoatelor5. 

Aproape în toate satele, în momentul oferirii acestei categorii de dar 
moaşei, nepoatele îi închină cu horinca adusă de acasă, având loc, aşa 

cum ne-au relatat performerele noastre ,,închinarea pomn'inocului", ceea ce 
ne potenţează turnura ritualică a actului. 

Secvenţei oferirii darurilor îi urmează masa de petrecere cu mâncare 
şi băutură, oferită nepoatelor de către moaşă, animată de muzica tocmită de 
moaşă performată de trioul binecunoscut la ceteră, zongoră şi o dobă. 
Mâncărurile preparate erau cele tradiţionale specifice şi nunţilor şi altor 
genuri de petreceri şi mese şi care diferă de la un sat la altul. Se preparau 
„brozbuţă" (sarmale), zamă acră, supă cu tăieţei, carne friptă, plăcintă, 

pancove (gogoşi). 
Masa pe bază de comuniune alimentară avea şi ea funcţie ritualică. 

Comensualismul sau ritul de a mânca şi a bea în comun este cu certitudine 
un rit de agregare, de uniune materială propriu-zisă, ceea ce s-a numit 
sacrament de comuniune. Luarea mesei în comun are clare semnificaţii 
spirituale, finalitatea ei fiind destinată asigurării echilibrelor atenuării 

neliniştei provocate de trecerea dintr-o etapă a vieţii în alta sau dintr-o etapă 
a calendarului în alta6

. Să amintim că la leud obiceiul se desfăşoară la 
Rusalii, când se trece de la anotimpul primăverii la cel al verii, fiind o 
sărbătoare-prag. 

Masa şi petrecerea, pe care implicit o implică, ocazionează 

desfăşurarea unui alt ceremonial şi el cu substrat ritualico-magic „jucatul 
moaşei în bani", ce ne aminteşte de nuntă. Nepoatele joacă, pe rând pe 
moaşă şi îi pun bani pe talger prin care copilul este răscumpărat. Turnura 
ritualică ne este evidenţiată în această secvenţă de jocul în trei oficiat de 
nepoată, nepot şi moaşă, apoi de către „roata babelor", dans închis în cerc. 
„Să făce roată aşe de babe şi giuca roata babilor" (Botiza). Descifrăm în 
acest dans reminiscenţe ale cercului magic protector generalizat în folclorul 
nostru şi care ne este evidenţiat şi de către alte categorii de dansuri în cerc: 
Hora, Sârba etc. 

Jocul este un simbol al luptei cu moartea, cu forţele potrivnice, cu 
propria frică, slăbiciune, îndoială. La origini jocul se leagă de sacru ca orice 
activitate omenească. El este un rit social ce exprima şi întărea unitatea 
grupului, ale cărei opoziţii interne se rezolvau prin aceste manifestări ludice7

. 

4 Ofelia Văduva, Magia darului, Bucureşti, Editura Enciclopedică, 1997, p. 96-97 
5 Op.cit. 
6 Op.cit. 
7 Jean Chevalier, Alain Gherbrant, Dicţionar de simboluri, volumul 11, Bucureşti, Editura 
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Strigăturile care animau jocul sau însoţeau închinatul pomn'inocului 
ne evidenţiază existenţa unui comportament bine precizat al actanţilor în 
cadrul obiceiului, mai ales faţă de moaşă. Ni se degajă din ele obligaţiile 
morale ale nepoatelor faţă de moaşă, îndatorarea lor faţă de aceasta. „De
aş trăi pă cât lumea/Num-aş plăti de moaşa/Pă cât lumea de-aş trăi/De 
moaşă num-aş plăti" (Ana Ardelean, 80 ani, Poienile lzei, 2004). moaşei i se 
aduce un veritabil omagiu, iar urările ce i se adresează marchează rosturile 
ei în viaţa socială şi spirituală a satului, asta pentru că în Maramureş 
nănăşeau şi moşeau câteva persoane. „Ei, hai şi iară hai/Frunză verde, 
verdice/Să trăia(scă) moşica me/Hai moşică, să trăieşti/Să cununi şi să 

botezi/Că tu bine ne-ai moşit/Si bine ne-ai celuit" (Niţa Dăncuş, 48 ani, leud, 
2004). • 

Strigăturile ne evidenţiază mai multe prevederi ale statutului dintre 
moaşă şi familiile nepoatelor. lese în prim plan principiul reciprocităţii 

relaţiilor şi sentimentelor existente între moaşă şi nepoate. Adresându-se 
nepoatelor moaşa strigă: „Să-nforea(scă) călinele/ Să trăia(scă) nepoatele/Şi 
eu să trăiesc cu ele/ Dumnezău ferea(scă) de rele" (Niţa Dăncuş, 48 ani, 
leud, 2004). 

Prin strigături ni se evidenţiază în baza aceluiaşi statut comuniunea 
spirituală cimentată între nepoate şi moaşă. „Horincă verde-am băut/Cu 

nepoate-am petrecut/Horincă verde-aş mai be/Cu nepoate aş mai petre(ce)" 
(Puicar Floare, 90 ani, Botiza, 2004). 

Astăzi obiceiul este pe cale de dispariţie. Doar leudul este localitatea 
mai conservatoare în care se practică. O piedică în calea performării lui este 
lipsa de bani care să acopere cheltuielile mari care le necesită, la obicei 
participând peste o sută de nepoate cu soţi cu tot. 

Prin concentrarea unor acte ceremoniale cu încărcătură ritualico
magică bogată, prin turnura lui spirituală în contextul obiceiurilor de familie 
Strânsul nepoatelor se individualizează ca o manifestare de certă 

importanţă. 

Artemis, p. 179-180 
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